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STADT ASCHERSLEBEN 
 
  
 
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 20.06.2023, 17:00-18:05 Uhr 
Ort, Raum: Aschersleben, Markt 1, Ratssaal 

 

NIEDERSCHRIFT 

 

 
 
Anwesend waren: 
 
ordentliches Mitglied 
Frau Kathrin Brandt  
Herr Steffen Fleischer  
Frau Vivien Horn  
Herr Marco Kiontke  
Herr Yves Metzing in Vertretung für Herrn Adrian Einecke 
Herr Andreas Rossa  
Herr Holger Weiß in Vertretung für Frau Gabriele Puchner 
 
Ortsbürgermeister/-in 
Herr Frank Hänsgen  
 
Verwaltung 
Herr Dirk Michelmann  
Herr Rüdiger Schulz  
Herr Steffen Schütze  
 
Nicht anwesend waren: 
 
 
Vorsitzende/r 
Herr Klaus Winter entschuldigt 
 
ordentliches Mitglied 
Herr Adrian Einecke entschuldigt 
Frau Gabriele Puchner entschuldigt 
Frau Steffi Seidensticker unentschuldigt 
Herr Axel Wieczorek entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 
 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung (Abstimmung) 

der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 21.03.2023 
 4 Einwohnerfragestunde 
 5 Informationen 
 6 Anfragen und Anregungen 
 7 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
 8 Feststellung der Tagesordnung des nicht öffentlichen Teils 
 9 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung (Abstimmung) 

der Niederschrift über den nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 21.03.2023 
 10 Informationen 
 11 Anfragen und Anregungen 
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Protokoll: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
zu 1 
 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 
Die stellv. Ausschussvorsitzende Brandt eröffnet die Sitzung, die Ladung ist 
ordnungsgemäß erfolgt und die Beschlussfähigkeit mit 6 anwesenden Mitgliedern 
bzw. deren Vertretern gegeben.  
 
 

zu 2 
 

Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung des öffentlichen Teils 
Änderungsanträge wurden nicht gestellt. Die Tagesordnung des öffentlichen Teils 
wurde nach folgendem Ergebnis festgestellt: 
 
5 Ja / 0 Nein / 1 Enthaltung 
 
 

zu 3 
 

Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung (Abstimmung) 
der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 21.03.2023 
Es liegen keine Einwendungen vor, die Niederschrift des öffentlichen Teils wurde nach 
folgendem Ergebnis festgestellt: 
 
4 Ja / 0 Nein / 2 Enthaltung 
 
 

zu 4 
 

Einwohnerfragestunde 
keine 
 
 

zu 5 
 

Informationen 
Herr Schulz: - Zur Frage von Herrn Kiontke bzgl. des Stadtseniorenrates – es gab in 
der Vergangenheit keine Sachverhalte, die an den Ausschuss herangetragen worden 
sind. Er hat mit der Vorsitzenden gesprochen, es ist in Planung, die Protokolle der 
Sitzungen zu veröffentlichen.  
- Zur Anfrage zu den Vereinen – es gibt keine Vereinsliste, wir greifen auf den 
Vereinsindex zurück. Es gibt aber Vereine, die nicht im Vereinsindex erwähnt sind. Er 
hat eine Liste erstellt, welche er im Anschluss verteilt.   
 
Herr Schütze: - Ihnen ist eine Liste mit Vereinen und Einrichtungen im Vorfeld 
zugegangen. Die Liste soll noch erweitert werden. Für Sitzungen muss beachtet 
werden, dass wir das Hausrecht haben.  
- Im Stephaneum Haus II wird in den kommenden Ferien ein Glasfaseranschluss 
verlegt. 
- Zu dem Schreiben des Stephaneums und den Anfragen von Stadtrat Metzing dazu 
im Finanz- und Verwaltungsausschuss erfolgt eine schriftliche Antwort. Es erfolgte 
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gestern auch gemeinsam mit dem Bauamt eine Begehung des Stephaneums. Es 
stehen noch einige Mittel zur Verfügung, allerdings ist die bestehende 
Haushaltssperre zu beachten.  
- Es liegt eine Einladung für die Gesamtkonferenz in der Grundschule Staßfurter Höhe 
für den 28.06.2023 vor. Dem vorausgegangen ist ein Schreiben zur Bestellung der 
Schulleiterin. Frau Knopf wird zum Schuljahresende aufhören. Die Gesamtkonferenz 
ist zuständig für die Bestellung der Schulleiterin. 
- Es liegt ein Antrag auf Förderung vom Tennisclub Grün Weiß vor, der Antrag ist für 
2024 und wird intern geprüft.  
 
Herr Michelmann: In die Sitzungen nach der Sommerpause werden verschiedene 
Vorlagen eingebracht. Einmal geht es um eine Vereinbarung zwischen der Stadt und 
der Volkssolidarität aufgrund der Liquidation der ÖSEG und einmal wird es darum 
gehen, wie man sich die Jugendarbeit weiter vorstellt. 
Zu einer Ausschusssitzung im Frauenhaus wird Herr Schulz mit dem Träger sprechen, 
da der Träger dies für sich entscheiden muss.  
 
Herr Kiontke: Bittet um eine Übersicht zu den benötigten finanziellen Mitteln zu den 
gewünschten Maßnahmen für den Erhalt des Stephaneums, sobald die Zahlen 
vorliegen. 
 
Herr Michelmann: Es geht nicht um den Erhalt des Stephaneums, sondern um eine 
Verbesserung der Situation. Die Haushaltslage der Stadt ist wesentlich kritischer, als 
das vielleicht im Kopf einiger Leute ist. Es geht nicht danach, wer wann das nächste 
Jubiläum hat, sondern wo die Notwendigkeit am größten ist.  
 
Herr Kiontke: Er möchte das Gefühl bekommen, wieviel Mittel benötigt werden, um 
die Schule auf den gewünschten Stand zu bekommen. Ob das umgesetzt werden 
kann, ist eine andere Frage. Die finanzielle Lage der Stadt ist ja bekannt.  
 
Herr Schütze: Es gestaltet sich etwas schwierig, die Kosten zu ermitteln.  
 
Stadtrat Weiß: Es ist nun mal so, dass z.B. Malerarbeiten irgendwann notwendig 
werden. Es liegt generell ein massives Unterhaltungsproblem für unsere städtischen 
Gebäude vor, es wird sich nicht wirklich um den Unterhalt gekümmert. Er möchte 
daher noch einmal appellieren, dass das Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
schnell eingeführt wird.  
 
 

zu 6 
 

Anfragen und Anregungen 
Stadtrat Metzing: Die Deckengeräte der raumlufttechnischen Anlagen in der 
Luisenschule sind wohl noch nicht angeschlossen und 2 Standgeräte hätten noch nie 
funktioniert.  
 
Herr Schütze: Ist nicht bekannt, es wird sich erkundigt und dann Antwort gegeben.   
 
Stadträtin Horn: - Wie ist der Stand zum Dachschaden bei der Montessori 
Grundschule und der Christlichen Grundschule? 
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- Im Jugendhilfeausschuss wurde eine Willkommensbesuchsdienstkarte für den 
Salzlandkreis vorgestellt. Warum nimmt die Stadt Aschersleben nicht teil? 
 
Herr Schulz: Die Willkommensbesuchsdienstkarte wurde so nicht präsentiert. Der 
Fachdienst hat die Daten aller Neugeborenen abgefordert, was wir abgelehnt 
haben. Die Eltern sollen selbst entscheiden, ob sie den Willkommensdienst nutzen 
möchten. Wir haben dem Fachdienst angeboten, Informationsmaterial auszulegen, 
das war nicht gewollt.  
 
Stadträtin Horn: Da es sich nur um die Zusendung einer Karte handelt, denken Sie 
bitte noch einmal über eine Teilnahme nach. 
 
Herr Michelmann: Wir denken noch einmal darüber nach.  
 
Herr Schütze: Das Bauamt hat mitgeteilt, dass sie die Schule informiert haben, welche 
Firmen Aufträge übernehmen können, damit die entsprechenden 
Auftragsvergabetätigkeiten eingeleitet werden. Was noch umstritten ist, ist die Frage 
der finanziellen Zuständigkeit.  
Weiterhin hat Frau Wagner noch mitgeteilt, dass heute die Einweisung und die 
Abnahme der Deckengeräte in der Luisenschule erfolgte, somit können die Geräte 
morgen in Betrieb gehen.  
 
Stadtrat Kiontke: Welche Maßnahmen zur Instandhaltung sind für die Grundschule 
Staßfurter Höhe geplant? 
 
Herr Schütze: Im Zusammenhang mit dem Neubau Mensa sollte auch der Zaun 
gemacht werden. Das Bauamt war nun wegen dem Zaun bereits vor Ort und 
kümmert sich darum, dass dieser in Stand gesetzt wird. Aktuell werden Stolperstellen 
vor dem Gebäude durch den Bauwirtschaftshof beseitigt. Innen sind Malerarbeiten 
notwendig. Es gibt aber kein Konzept, wann was in Stand gesetzt wird. Die 
Schulleiter fordern zuverlässig die Dinge ein, die sie für erforderlich halten.  
 
Herr Schulz verlässt die Sitzung 17:30 Uhr. 
 
Stadtrat Weiß: Er war heute durch ein Projekt in der Grundschule Mehringen. Er hat 
das Gefühl, dass es ein hartes Kommunikationsproblem zwischen der Kita und der 
Schule gibt. Man erwartet wohl, dass die Stadt moderierend eingreift. Die Schule 
beklagt sich wegen zu wenig Platz und es wurden wohl nun auch zu wenig Spinde 
für die Garderode geliefert. 
 
Herr Schütze: Die Information zu den Spinden erfolgte erst heute Nachmittag. In der 
Betriebserlaubnis für die Kita Mehringen stehen 72 Hortplätze. Die Grundschule hat 
im nächsten Jahr etwa 90 Kinder. Etwas mehr als 90% der Kinder besucht den Hort. 
Die schnellste und beste Lösung war, für die zusätzlichen 18 Kinder Spinde 
anzuschaffen. Für alle 90 Kinder neue Spinde für 5.000 Euro und für einen Zeitraum 
von 3 Jahren anzuschaffen, obwohl ein Umkleideraum vorhanden ist, ist 
unverhältnismäßig. Er wird sich dazu mit Frau Görsch in Verbindung setzen. 
Für die Raumnutzung wurde gemeinsam eine Lösung gefunden. Die 
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Gemeindebibliothek wird aufgelöst und die Räumlichkeiten werden der Schule 
übergangsweise zur Verfügung gestellt.  
 
Ortsbürgermeister Hänsgen: Das Jubiläum in Freckleben ist vollbracht. Es gab keine 
Ereignisse in Richtung Unfall, Vandalismus o.ä. Jeder Verein aus dem Ort ist involviert 
gewesen. Auch andere Ortsteile und Vereine haben noch unterstützt.  
In der letzten Woche in der Ortschaftsratssitzung war der Straßenausbau 
Wickenbreite ein großes Thema. Heute war Bauberatung, in ca. 2 Wochen wird es 
endlich losgehen, Baustart war der 11. April.  
 
Herr Michelmann: Herr Schulz war ja zugegen, es erfolgen interne Absprachen, 
damit auf die Fragen entsprechende Antworten gefunden werden.   
 
Stadtrat Kiontke: Gibt es neue Erkenntnisse zum Verkauf Bestehornpark seit der 
letzten Sitzung? 
 
Herr Schütze: Es gibt noch keine neuen Erkenntnisse. Am 06.07. wird der 
Gutachterausschuss die Besichtigung des Objektes vornehmen. Die Besichtigung ist 
Grundlage für die Erstellung des Verkehrswertgutachtens. Anfang August ist die 
Sitzung des Gutachterausschusses, das Gutachten selbst ist für Ende August 
ankündigt.  
 
Herr Michelmann: In der Summe reden wir von 5,5 Mio. Euro, die nicht im Haushalt 
sind und die es dieses Jahr definitiv nicht mehr geben wird, egal wie schnell der 
Ausschuss entscheidet. Mit dem Träger muss gesprochen werden, ob die Kaufabsicht 
weiterhin besteht. Wenn dem nicht so ist, muss das Loch aufgearbeitet werden. Es 
werden Dinge vollzogen in Erwartung möglicher Einnahmen, die wir aber gerade 
nicht haben.  
 
Stadtrat Weiß: Wofür genau wird das Wertgutachten erstellt? 
 
Herr Schütze: In dem Gutachten geht es nur um den Verkaufspreis. Es gibt aber eine 
Erklärung des Trägers, dass er im Falle eines Kaufes mit einer 
Betriebskostenabrechnung einverstanden ist.  
 
Stadtrat Weiß: Die Turnhalle im Bestehornpark ist fürchterlich dreckig, da muss was 
gemacht werden. Wer ist dafür zuständig, wie sind da die Regelungen? 
 
Herr Schütze: Zuständig ist die Stadt Aschersleben als Eigentümer und Betreiber. Zu 
dieser Thematik erfolgt am 13.07. ein Gespräch mit den Verantwortlichen des HC 
Aschersleben. Problematik ist seit einiger Zeit bekannt.  
 

zu 7 
 

Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
Die stellv. Ausschussvorsitzende Brandt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung 
17:55 Uhr.  
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